Iki Ortalama Farkinin Giiven Aralig

Ana kiitle varyansi biliniyorsa ;
Iki ortalama arasindaki farkin dagilimina iliskin Z degiskeni:
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Giiven aralig ifadesinde yerine konulursa:
P(~Zs <z =" uib) < 7y =1 4

iki ortalama arasindaki farkin giiven arahg;;
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Iki Ortalama Farkinin Giiven Aralig

Ana kiitle varyansi biliniyorsa

@ Ana kiitle varyansinin bilinmedigi, fakat 6rnek hacminin 30 veya daha
biiyiik oldugu (n>30) durumlarda &rnek varyansi (S?)kullanilarak Z
dagilimi yardimiyla giiven araligi olusturulur.

X1=Xo— (1~ 1) — =
P(=tymin—2 < Tg — 1 <typino) =l-a-—t=
X—p — S L, z=X
% S5x = Vn Z= S«

1 —Xz) = tamam—2-5%,-x, < (M1 — 1) <
X1— X2) + t%,n1+n2—2‘571*72
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@ Ana kiitle varyansinin bilinmedigi, fakat 6rnek hacminin 30 veya daha
biiyiik oldugu (n>30) durumlarda &rnek varyansi (S?)kullanilarak Z
dagilimi yardimiyla giiven araligi olusturulur.

@ Ana kiitle varyansinin bilinmedigi durumlarda 6rnek hacmi 30 dan
kiiciik (n<30) ise kiigiik 6rnek teorisine gore gelistirilen t dagilimi
yardimiyla giiven araligi olusturulur.
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Iki Ortalama Farkinin Giiven Aralig

Ornek hacimlerine bagli olarak;

e — /53452
n1—n2—n|se%X1_X2—\/T

Ny # mise Sy _x, = 1/5° (i +
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- ni+ny—2
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Ornek:

icinde kusurlu iiriin bulundugu bilinen 8 koli ile kusurlu iiriin bulunmadig
bilinen 9 kolinin ortalama agirliklar kg olarak asagida verilmistir:

Kusurlu koli 125, 120, 119, 123, 126, 116, 118, 119

Kusursuz koli 130, 130, 128, 126, 125, 120, 132, 127, 128
%95 giiven diizeyinde ortalamalar arasindaki farkin giiven araligini
olusturunuz.
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X1 - kusursuz kolilerin ortalamasi

X2—> kusurlu kolilerin ortalamasi

X;=127.33 $2=1225 X,=120.75 $;=125

1
R T R 12.4(- +_) 1
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SD=ﬂ1+ﬂ1-2=8+9-2=15 10=0.9590=005 /20,025 tujg,snztglgg5;15=2.131
(1273312079~ 231170 < (3, - ) < (12738 120.75) + 2131171

294 < (p, —p,) <10.22

%95 giiven diizeyinde (%5 hata payi ile) kusursuz ve kusurlu kolilerin
agirliklar arasindaki farkin 2.94 kg ile 10.22 kg arasinda olacagi
soylenebilir(olmasi beklenir)
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Ki-kare dagilimi

Ornek varyansi S?, anakiitle varyansi ¢?'nin bir nokta
tahminidir.Varyanslarla ilgili tahminler ve testler x?(ki-kare) dagilimi
kullanilarak yapilmaktadir.

X% (ki-kare) dagiiminin ortalamasi; E(x?) = k
X% (ki-kare) dagihminin varyansi; V(x?) = 2k
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Ki-kare dagilimi

Ornek varyansi S?, anakiitle varyansi ¢?'nin bir nokta
tahminidir.Varyanslarla ilgili tahminler ve testler x?(ki-kare) dagilimi
kullanilarak yapilmaktadir.Standart normal dagilmis Z; degiskeninin
kareleri toplami k serbestlik dereceli x? dagilimina uygunluk gésterir:

Xi ~ 221'2
X% (ki-kare) dagiiminin ortalamasi; E(x?) = k
Xz(ki—kare) dagiliminin varyansi; V()(z) =2k
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Ki-kare dagilimi

@ Saga uzun kuyruklu olan x? dagilimi, serbestlik derecesi arttikca
simetriklesmektedir (yani normale yaklasmaktadir).
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Ki-kare dagilimi

@ Saga uzun kuyruklu olan x? dagilimi, serbestlik derecesi arttikca
simetriklesmektedir (yani normale yaklasmaktadir).

o x? dagilimi icin t dagilimina benzer sekilde tablolar olusturulmustur.
Kullanilacak x? tablosu P(x?>x?)=a olasiligini verecek sekilde
diizenlenmistir.
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Ki-kare dagilimi

@ Saga uzun kuyruklu olan x? dagilimi, serbestlik derecesi arttikca
simetriklesmektedir (yani normale yaklasmaktadir).

o x? dagilimi icin t dagilimina benzer sekilde tablolar olusturulmustur.

Kullanilacak x? tablosu P(x?>x?)=a olasiligini verecek sekilde
diizenlenmistir.

o Kullanilacak x? tablosu bakilan degerden sonsuza kadar olan alani
verecek sekilde diizenlenmistir.
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Ki-kare dagilimi

2
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Varyansin Giiven Aralig

Varyansin giiven araliginin belirlenmesinde x? dagilimimin kullaniminin

temelinde 6rnek varyansi formiilii bulunmaktadir. Islemler asagidaki gibi

aciklanabilir:

Ornek g2 £ (X-X)"
rnek varyansi: N
1 Y (X=X

% S2 — 1( 2 )

Esitligin sag tarafi (n-1) serbestlik derecesine sahip ki-kare dagihmidir:
XZ L= n;zl s2
n— o
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Varyansin giiven araligi:
Pxa <X’ <xg)=1l-a—P(a <"z <xp)=1-a
P ¢ g2 « Sy gy

XB XA

2
XA—Xl o1 Ve XE = Xs -1

Kafkas Universitesi May 15, 2016



Soru: Bir fabrikanin iiretiminden rasgele alinan 20 birimlik 6rnegin

varyansi 35 olarak belirlendigine gére %99 giiven diizeyinde fabrikanin

iiretimine (yani anakiitleye) ait varyansin giiven araligini olusturunuz.
Coziim:

SD=n-1=20-1=19 1-0=0.992¢=0.01 «/2=0.005 1-«/2=0.995

(20-1)%3 <0< (20-1)3 > 11837<et <9120
38.58 6,84

Belirlenen aralik tahmini séyle yorumlanabilir: %99 giiven (dogruluk)
diizeyinde s6zii edilen fabrikanin iiretimine ait varyansin 17.237 ile 97.222
arasinda olacagi sdylenebilir (veya bu aralikta olmasi beklenir).
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Standart Sapmanin Giiven Aralig

Ornek standart sapmasi Sanakiitle standart sapmasi onin bir nokta
tahminidir. Standart sapmanin giiven araligi Z dagihimi yardimiyla
asagidaki gibi olusturulur.

S S

S-Z - <0<S+7Z -
Vn V2n

o | R
| R
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